

初冬时节,呼和浩特各羊绒制品企业迎来了一年中最 繁忙的生产季。在多家企业的生产车间内,机器轰鸣,工人 们忙碌地操作着设备,细软的羊绒原料在经过梳纺、织造、 整理等数十道工序后,变成了一条条质地柔软的围巾、披肩 等。在成品区,工人们加紧打包,力争将这批冬令时节最受 欢迎的保暖制品发往全国各地及海外。



赶制羊绒围巾

筑牢产业根基 擦亮品牌名片

·呼和浩特羊绒产业高质量发展再谱新篇

●本报实习记者 贾思敏 贾璐/文 贾思敏/图

●产业根基雄厚 发展前景广阔

在呼和浩特市派奢羊绒制品有 限公司的车间里,公司董事长刘伟正 仔细查看生产线上的每一道工序。 "目前正是生产最紧张的时候,我们 的订单已经排到了明年,所有生产线 都在全力运转,羊绒围巾年产量基本 在20万条左右。"刘伟告诉记者。

呼和浩特发展羊绒产业,兼具得 天独厚的资源禀赋、深厚的产业积淀 与完善的配套支撑。作为全国羊绒 核心产区,内蒙古自治区羊绒产量占 全国半数以上,其中阿尔巴斯白山羊 绒等优质品类以纤维细长、光泽柔 和、保暖性强著称,被誉为"草原软苗 金",也为产业发展提供了源头性、高

品质的原料保障。依托这一核心优 势,呼和浩特毛纺工业自起步以来, 历经数十年精耕细作,逐步构建起涵 盖绒山羊良种培育、生态养殖、羊绒 收储分拣、精细化梳纺、高端织造、创 意设计、终端零售及国际贸易的全链

如今,全市400余家羊绒生产加 工企业星罗棋布,涵盖原料加工、半 成品生产、成品制造、辅料配套等各 个环节,构建起分工明确、协同高效 的产业集群。从羊绒原料的精细化 分拣、清洁化梳纺,到采用先进设备 进行织造,再到后期的抗起球、防水、 抗静电等功能性整理,每一道工序都

凝结着行业先进技术与匠人精神。 同时,产业集聚区配套建设了羊绒检 测中心、物流仓储园区、跨境电商服 务平台等公共服务设施,为企业提供 从原料检测、生产配套到市场流通的 全流程支持,进一步提升了产业集群

的协同效应与综合竞争力。 经过多年发展,呼和浩特已成为 全球知名的羊绒围巾产业基地,产品 远销欧洲、北美、日韩、东南亚等30多 个国家和地区,走进了全球各大高端 商场、精品店及电商平台。目前,全市 年产羊绒围巾、披肩2400多万条,羊 绒衫200万件,其中高档羊绒围巾占 据全球市场80%的份额,"世界羊绒围

巾之乡"的称号实至名归。

2024年,呼和浩特羊绒产业基地 产值达到19.8亿元,先后荣获国家外 贸转型升级基地(羊绒制品)、内外贸 一体化试点基地等多项称号,基地内 企业持有国内外自主品牌商标164 个、专利71项,完成质量体系认证及 验厂认证61件,建成15个国内外自 主营销网络,产品质量与品牌影响力 获得全球市场广泛认可。

从原料优势到产业优势,从规模 效应到品牌价值,呼和浩特羊绒产业 正以坚实的根基、强劲的动能,向着 更高质量、更具竞争力的发展方向稳 步迈进。



外出考察学习

工作人员裁剪作业中



羊绒制品生产车间

●多举措促创新 推动产业升级

"我们的羊绒原料是世界上最好 的,但在品牌溢价、设计水平和国际 市场营销能力提升方面还有很长的 路要走。大部分企业仍处于代工阶 段,自主品牌出口比例不高,利润空 间受到严重挤压。"刘伟告诉记者, "为了寻求突破,公司今年推出了一 些高品质羊绒围巾,销量非常不错, 这说明国内和国际市场对高品质羊 绒制品的需求持续旺盛。"

面对产业发展现状,呼和浩特市 羊绒协会积极采取措施推动产业转 型升级。2020年10月,"呼和浩特羊 绒"和"呼和浩特羊绒围巾"两个地理 标志证明商标成功获批,成为内蒙古 自治区首例非农产品类别、工业纺织 品类地理标志证明商标,为产业发展 注入强劲动力。呼和浩特市羊绒协 会会长陈益表示:"产业要实现持续 发展,离不开品牌的引领和体系的支 撑。"为推动地理标志有效运用,呼和 浩特市羊绒协会组织各大企业统一 标识、统一形象,参加国内外展会11 场,累计166家企业参展,区域品牌影 响力显著提升。同时,协会牵头制定

两项团体标准,注册"云过青山远" "云融青山"等4个具有地域文化特色 的商标,完成品牌LOGO、IP吉祥物等 视觉体系建设,让传统羊绒制品焕发 文化魅力和时尚活力。

近年来,呼和浩特市商务局持续 发力,通过举办羊绒产业培训会,为 企业提供外经贸专项资金申报、金融 服务、知识产权维护、数字化技术等 方面支持,鼓励企业创新研发和升级 改造,注册国际商标和专利认证。"组 织企业参展参会、深化跨区域产业合 作,是我们开拓国际市场、推动羊绒 产业提质增效的重要举措。"呼和浩 特市商务局外贸科科长马云飞表示, 今年以来,市商务局已先后组织呼和 浩特35家外贸企业,赴巴西、蒙古国、 乌兹别克斯坦等国家和地区参加境 外展会商洽活动。3月,重点组织国 家外贸转型升级基地(羊绒制品)的9 家外贸企业参加香港时尚汇集展,参 展期间累计与260余家采购商达成对 接,现场成交额31万元人民币,意向 订单88个,意向金额超2000万元人

羊绒纺织是技术密集型产业,既 需要懂工艺的技术工人,也需要懂设 计、会营销的复合型人才。刘伟对 此深有感触。近年来,呼和浩特市 派奢羊绒制品有限公司一直与内蒙 古工业大学轻工与纺织学院等保持 密切合作,不仅邀请高校学生到企 业参观实习,让他们实地体验从原 料处理到直播销售的全流程,还为 高校学生提供实践岗位,参与产品 设计、工艺优化等工作。"高校学生 的创新思维给企业带来了新活力, 而企业的实践平台也让他们快速成 长,不少实习生毕业后直接留在企 业,成为技术和设计骨干。"刘伟告

诉记者。 这种校企联动模式正在全市产 业范围内推广。2024年1月,呼和浩 特市羊绒协会联合内蒙古工业大学 轻工与纺织学院、内蒙古自治区纤维 质量监测中心举办了羊绒产业高质 量发展研讨会,并签署合作备忘录, 正式建立起公共检测领域及校企联 合创新设计项目的深度合作机制。 研讨会上,行业精英与学者共同探讨

了绿色环保染色技术、质量检测新标 准、流行趋势分析等关键议题,为产 教融合指明了方向。

内蒙古工业大学羊绒现代产业 学院自2023年5月成立以来,与自治 区多家羊绒龙头企业深度合作,构建 了"共建学院、共建课程、共建实训基 地、共研项目"的产教融合新模式。 两年间累计选派学生80余人次赴企 业实践,联合开展毕业设计,并打造 了13门贯穿羊绒全产业链的实战课 程,让学生在企业真实项目中培养解 决复杂工程问题的能力。

"学院通过'企业实习+项目制学 习+真实任务驱动'的立体化实践体 系,着力培养既懂工程技术又具文化 创意、既能立足现场又善于创新突破 的复合型产业人才。下一步,学院将 启动'现代产业工程师工坊'建设,推 行'3+1'分段培养,深化'双师型'队 伍与数字化平台建设,持续推动教育 链与产业链的有机衔接,为自治区羊 绒产业高质量发展注入新动能。"内 蒙古工业大学轻工与纺织学院副院 长陈思介绍。

●拓展产业新空间 文旅融合赋能

"地理标志是我们的金字招牌, 它不仅证明了产品的原产地和高品 质,更让呼和浩特羊绒、呼和浩特羊 绒围巾在国际市场上有了统一的身 份标识。"陈益介绍,目前呼和浩特 市羊绒协会正积极推动"呼和浩特 羊绒"和"呼和浩特羊绒围巾"地理 标志纳入中欧地理标志协定清单, 一旦成功,将为呼和浩特羊绒进入 欧洲高端市场打开绿色通道。在实

际操作层面,协会将重点推动数字 化转型,帮助羊绒企业提质增效。 通过组织数字化服务商为羊绒企业 提供数字化平台和系统解决方案, 提高产业链上下游协同能力。同 时,鼓励有条件的工业园区引入羊 绒企业,建立集科研、交易、加工、展 示为一体的综合产业园区。

产业与文旅的深度融合,正为 呼和浩特羊绒产业开辟新的增长空 间,一种将生产、体验、消费置于同一 空间的新业态开始在呼和浩特萌 芽。"在热门旅游区打造羊绒工坊或 者主题工厂店,使羊绒制品成为可带 走的特色产品,让游客在沉浸式文化 体验中完成消费,才能实现'文旅引 流'与'产业增值'的双赢。"刘伟说。

这一构想已在呼和浩特逐步落 地。在内蒙古自治区市场监督管 理局指导下,内蒙古文化旅游投资

集团推出"沿着中国地理标志去内 蒙古旅行"系列线路,将"呼和浩 特羊绒""呼和浩特羊绒围巾"两 大地理标志产品与呼和浩特文旅 资源深度绑定,打造了"博物馆+ 羊绒体验"的特色行程——游客可 在走进内蒙古博物院探寻草原文 化脉络后,前往羊绒地理标志体验 中心近距离触摸"草原软黄金"的 细腻质感,了解从原料到成品的全

加工技艺。在国家级夜间文化和 旅游消费集聚区塞上老街旅游休 闲街区,韵歌羊绒专卖店等线下门 店将羊绒制品融入市井烟火,让游 客在感受召庙文化与老街风情的 同时,轻松选购特色伴手礼。

从草原深处的绒山羊养殖到智 能化车间的精细织造,从地理标志 的品牌赋能到文旅融合的业态创 新,呼和浩特羊绒产业正以全产业

链优势为根基,以创新驱动为引擎, 在高质量发展的道路上稳步前行。 未来,随着地理标志国际化进程的 推进、数字化转型的深化、产教融合 的提质以及文旅融合的拓展,呼和 浩特羊绒产业将持续深耕品牌价 值、精进工艺技术、培育专业人才, 让"草原软黄金"在传承中创新、在 开放中发展,书写出产业高质量发 展的新篇章。